
2011-ben rengeteg civil zarándokolt el Gyöngyöspatá
ra, mert az ott kialakult botrányos helyzet úgy vonzotta
őket,mint mágnes a vasreszeléket. Jogvédő szervezetek,
a szociális és gyermekvédelmi terület civiljei,médiádé
val és közösségszervezéssel foglalkozók, esélyegyenlősé
gi szakemberek, roma érdekvédelmi szervezetek, vala
mint baloldali aktivisták adták egymásnak a kilincset a
gyöngyöspatai cigánysoron. Készült szociológiai kuta
tás és tanulmány, amellyel a készítői hakniztak Buda
pest értelmiségi köreiben. Született jogvédő jelentés az
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Gyöngyöspata
mézesbödön volt
az NGO-k számára
ott élő romák emberi jogi helyzetéről és az állam felelős
ségéről. Voltak közösségszervező tréningek, amelyeken
azt igyekeztek elhitetni a helyi romákkal, hogy ha ösz-
szefognak, akkor képesek lesznek kitörni a helyzetükből.
Tonnaszámra érkeztek adományok. Mentek zöldba

los aktivisták, akikösszeszedték a szemetetés levágták
a gazt a cigánysoron. Valamint filmek, kiáltványok, nyílt
levelek százai kerültek ki a világhálóra. Senki nem egyez
tetett senkivel, mindenki a sajátötletéből csinált projek
tet, amit gyakorlott kezek írtak meg pályázati formában
és adtak be több potenciális adományozói szervezethez.
Gyorsan kellett lépni, mert rohadt jó sajtója volt Gyön
gyöspatának, ezért sokan mozdultak rá a témára. Márpe
dig a civil piacon is van verseny, a legszegényebbek meg
segítése és az etnikai konfliktusok kezelése is olyan té
mák, amelyekben csak néhány jól bejáratott sablont kell
a helyi viszonyokra rávetíteni, és már kész is a pályázat.
Könnyen szerezhető pénz, aminél ráadásul soha senki
nem kérdezimeg utólag, hogy mi értelme volt elkölte
ni. Csinálhatsz bármit, azt az egyet tutira nem nézik a
támogatók, hogy mi lett az eredmény: lett-e akár csak
egyetlenegy kevésbé szegény vagy jogfosztott ember is
a projekted után? A patai cigányok ebből csak annyit ér
zékeltek, hogy folyamatosan érkeznek a fővárosból fon
tos arcú, elszánt emberek, akik biztosítják őket a szoli
daritásukról és segíteni akarásukról, majd soha többet
nem látják őket. Jómagam is több alkalommal jártam

Gyöngyöspatán, mert szerettem volna megérteni, hogy
mi történik ott, és abban már volt tapasztalatom, hogy
erre a média és a civilek beszámolói nem jó források.
És mi lett az eredmény? Aki ma elmegy Gyöngyöspa

tára, az azt látja, hogy az NGO-k és aktivisták tömeges
tevékenységének nincs pozitív hozadéka, negatív utóha
tásai viszont annál inkább lettek. Például a gyöngyös
patai iskola ügye, a szegregációs per, amelynek hatásá
ra mamár minden roma és nem roma szülő elvitte on
nan a gyerekét, aki képesvolt rá. Ott csak a komoly prob
lémákkal küzdő, többségében roma származású gyere
kek maradtak.Magyarán egy totál szegregált intézményt
hagytak maguk után a jogvédők. Nem abban segítettek a
gazdag fővárosi szervezetek, hogy az iskola belső műkö
dése megváltozhasson, hogy a problémás gyerekek fel
zárkóztatására speciális pedagógiaimódszerek és több
letforrások álljanak rendelkezésre, hanem jogi erőszak
kal, azaz a pereskedéssel éltek, aminek következménye
borítékolható volt. Logikus módon adódik a kérdés: a
Nyílt Társadalom Intézet vajon adott volna-e az Esélyt
a Hátrányos Helyzetű Gyerekeknek Alapítványnak és a
többi civilnek Soros György pénzéből a valósmegoldá
sokra is támogatást, vagy kifejezetten az erőszakos, pe
res eljárást és a káoszt akarták elősegíteni? Jóhiszemű
naivitásról vagy cinikus politikai kavarásról van-e szó?
A válasz helyett írjuk le, hogymilyen helyzet alakult

ki 2011 ben Gyöngyöspatán, aztán döntse el minden
ki, hogy mi lehetett amotiváció! Röviden úgy foglalha
tó össze az ügy, hogy a szélsőjobboldal és a másik vég
let, a balliberális értelmiségi közeg NGO-i présbe fog
ták az akkor épphogymegalakult Orbán-kormányt. A
két szélsőség látszólag egymással harcolt, de mindket
tő a kormányra mutogatott, hogy az a hibás. Az egyik a
közbiztonság hiányát kifogásolta, amásik a szélsőségek
eltűrését. Az egyik a „cigánybűnözők” pártolásával vá
dolta az állam vezetését, a másik a szélsőséges, neonáci
szervezetekkel való rokonszenvezéssel. Mindezt akkor,
amikor Magyarország kormánya az Európai Unió Ta
nácsának soros elnöki feladatai között az európai roma
stratégián dolgozott.
A 2010-es kormányváltással örökölt súlyos gazdasá

gi és társadalmi bajok, a szociális és etnikai feszültsé
gek így zúdultak egy csapásra az új kormány nyakába,
amelyik érthetőmódon akkormég nem tudott érdemi
eredményeket felmutatni. Az akció sajnos sikeres volt,
így évekkel később ez is bekerülhetett a Sargentini-je-
lentés nevű vádiratba, ami a Magyarország elleni eljá
rás alapja volt. És most a kormányellenes tüntetés szer
vezői sem voltak mások, mint a hazug Sargentini-jelen-
tés hazai támogatói, a káoszban és a haszontalan pályáz
tatásokban érdekelt szervezetek.


